

# 居民齐动手 楼门添“风景”

嘉北社区非遗文化进楼门



嘉北社区

剪纸、儿童画、丝网花、特色橱窗……走进嘉北社区的楼门院文化创建试点楼门，映入眼帘的是一处处别样的“风景”。楼门内不仅干净整洁，还根据“一个楼门一文化、一个单元一特色”的原则，打造了属于每个楼门独特风格的文化墙。曾经堆满自行车、电动车等杂物的楼道，现在换上了“新装”，崭新的面貌获得了嘉北社区居民的一致好评。

## 三个主题增强居民幸福感

记者了解到，今年6月，嘉州水郡北区社区，被房山区民政局正式确立为楼门治理建设示范点。经过前期社区两委调研，最终确定108号楼、125号楼3单元、153号三个点位作为社区楼门院文化创建试

点。并且根据不同楼门的人员构成及特点，通过与点位楼门长及骨干居民的反复沟通讨论，确定了各自楼门的文化特色，分别为红色基因、金色驿站、绿色环保。

“现在我们楼门的变化特别明显，乱堆乱放的现象没有了，一进楼门感觉非常温馨，就像自己家的大客厅一样，居民们也都开始自觉维护起楼门环境。”嘉州水郡北区社区的一位居民阿姨告诉记者。

## 共建共治共享打造和谐楼门

在楼门院文化的创建过程中，嘉北社区建立了社区工作人员——楼门长——楼层长——骨干居民的四级楼门管理体系。营造人人参与社区治理的良好氛围，充分调动居民的积极性，增强居民的参与感和归属感。“刚开始楼道里放了很多各种杂物，我们就一家一家去进行

沟通，一次不行我们就再去第二次，后来，很多居民都加入进来，帮我们一起维护楼门环境，现在楼门口每天都有人监督，还有人把自己做的丝网花拿出来摆在楼门里，为楼门增添色彩。在共同参与、一起创作中，看着楼门里的环境漂亮起来，大家的心情别提有多好了。”108号楼的楼门长说。

“保护环境 人人有责、垃圾分类 从我做起”。在绿色环保，健康文明楼门里，记者在特色橱窗里看见贴上了很多小朋友以“垃圾分类”为主题的手绘画。社工程丽告诉记者：“这些画都是住在这个楼门里的小朋友画的，参与楼门创建还吸引了许多小朋友的加入。”“虽然我年纪小，但是能为我家的楼门创建贡献自己的力量，特别骄傲，我现在每天放学回家看到自己画的画儿贴在楼门的橱窗里，都特

别开心。”一位住在153号楼1单元的小朋友说。

## 小楼门显出大凝聚

创建楼门文化是带动居民参与社区共治共建共享，构建美丽和谐社区的一部分，共同治理才能共同分享。小小的楼门映射出的是城市的文明程度，而楼门文化是一种基层文化，也是开展思想教育、文化建设、凝聚和服务居民的重要场地，在参与楼门文化创建过程中，也能让居民之间结下浓厚的邻里情谊。

嘉北社区书记李雪东告诉记者：接下来社区会继续开展楼门骨干素质提升的相关培训活动，让楼门文化真正活动起来，让楼门文化建设的“软实力”得到更大的提升。

文/记者 张琪



徜徉集社区

# 社区搭平台 居民乐开怀

本报讯(记者 胡可)为培养社区儿童绘画兴趣及动手能力，丰富儿童假期生活，增强亲子互动家庭建设，11月7日，长阳镇徜徉集社区携手长阳镇妇联、房山区妇女儿童活动中心开展了“儿童创意绘画”课程，全社区儿童、家长30余人参加。

活动由区妇联妇女儿童活动中心的崔老师教授儿童用简笔画与彩泥相结合的方式创作。孩子们认真听



讲，绘画中与老师及家长互动，先用画笔画出汉堡可乐的雏形，再用彩泥揉出相应的形状充实画面。通过这次课程活动，使孩子们运用绘画、自然材质、手工等多元化方式，从视觉、听觉、嗅觉、触觉、味觉等角度，锻炼和启迪孩子的艺术与创作能力，丰富了社区中孩子的假日生活。

此前，徜徉集社区巧娘队开展了以“巧手相伴，编织美好生活”为主题

的手工钩织活动。活动由社区居民授课指导，向居民传授钩织技巧。一直以来，社区以学习为依托，丰富居民的业余文化生活，增进邻里关系，共同建设和谐、美丽社区，真正让居民“有所为，有所乐”。

徜徉集社区工作人员告诉记者，接下来，社区将结合地区重点工作继续组织开展相关的妇女儿童活动，持续做好社区妇女儿童服务工作。



云湾家园社区

# 社工入户宣传垃圾分类

本报讯(记者 胡可)11月8日上午，云湾家园社区工作人员结合第七次全国人口普查入户登记工作，一并开展了垃圾分类入户宣传活动，进一步深化生活垃圾分类理念，倡导绿色、低碳、环保的生活方式，积极鼓励引导辖区居民主动参与垃圾分类。



活动采取挨家挨户上门宣传的形式，工作人员向每一户派发垃圾分类宣传手册及垃圾袋，并向居民们讲解生活垃圾分类类别、投放方式以及有害垃圾的处理方法等，引导居民从环境卫生、文明生活的角度，去有效的处理生活垃圾，杜绝乱堆乱放的行为。

作为长阳镇垃圾分类星级示范户试点社区，垃圾分类的意识已经扎根在社

区居民心中。从社区书记的朋友圈中可以看到，居民们保持着每天线上打卡的习惯。有些居民还花心思编辑了许多正能量的话，带动身边人一同参与垃圾分类。

社区工作人员告诉记者，此次活动有效地促进了垃圾分类的普及，进一步增强居民的垃圾分类意识，真正做到垃圾分类齐动手、保护环境共行动。